
N I E D E R S C H R I F T  
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Strande  
 

 Sitzung am: 18.06.2008 
 Sitzungsort: Strande 
 Sitzungsraum: Yachthafen Restaurant 
 Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
 Sitzungsende: 20.36 Uhr 
 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
Der / Die Vorsitzende    Schriftführer/in 
 
----------------------------------------  -------------------------------------- 
 
 
Stimmberechtigte Sitzungsteilnehmer/innen: 
 
Name Funktion Bemerkungen  
Christian Albrecht Gemeindevertreter       
Jörn Clahsen Gemeindevertreter       
Jörg Dunkel Gemeindevertreter       
Dr. med. Rudolf Förster Gemeindevertreter       
Anneliese Geise Gemeindevertreterin       
Elisabeth Hansen Gemeindevertreterin       
Dr. Holger Klink Gemeindevertreter       
Udo Lüsebrink Gemeindevertreter       
Ulrich Raguse Gemeindevertreter ab 19.19 Uhr 
Christoph Rodde Gemeindevertreter       
Dr. Peter Siemon Gemeindevertreter       
Claudia Sieg Gemeindevertreterin       
Kay Thiele Gemeindevertreter       
 
Nicht stimmberechtigte Sitzungsteilnehmer/innen: 
 
Dirk Osbahr Verwaltung  
Jan-Heiko Münster Schriftführer  
 
Bürgermeister Lüsebrink eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Er stellt die form- und fristgerechte La-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Im nichtöffentlichen Teil wird einstimmig der Tagesord-
nungspunkt 21 „Aufstellung einer Vorschlagliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2009 
- 2013“ aufgenommen. Vor Eintritt in die folgende Tagesordnung werden Frau Aschenberg-Dugnus 
und Herr Teichmann mit einem Blumenstrauß und einem Präsent geehrt für ihre Tätigkeit als Gemein-
devertreter in den letzten Jahren in der Gemeinde Strande. Die ebenfalls ausgeschiedenen Mitglieder 
der Gemeindevertretung, Frau Sprengel und Frau Stumpenhausen, sind nicht anwesend.  
Anschließend wird in die folgende Tagesordnung eingetreten: 



Verzeichnis der Tagesordnungspunkte 
 
Öffentlicher Teil: 

1. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
2. Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
3. Wahl der Stellvertretenden Bürgermeister/innen 
4. Vereidigung der Stellvertretenden Bürgermeister/innen 
5. Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
6. Neufassung der Hauptsatzung 
7. Neufassung der Geschäftsordnung 
8. Wahl eines Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der ständigen Ausschüsse gem. Hauptsatzung 
10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
11. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern (je Fraktion max. 2 Gemeindevertre-

ter/innen) 
12. Wahl von einem weiteren Mitglied für den Amtsausschuss 
13. Wahl von 2 stellvertretenden Mitgliedern für den Amtsausschuss 
14. Wahl von 2 Mitgliedern für das Kuratorium der Kindertagesstätte in Strande 
15. Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 24. April 2008 
16. Mitteilungen der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Fragestunde 
19. Verkehrsberuhigung in der Eichendorfstraße 
20. Verschiedenes 

 
Nichtöffentlicher Teil: 
 

21. Aufstellung einer Vorschlagliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2009 - 2013 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 
GV Dr. Siemon übernimmt die Leitung der Wahl des Bürgermeisters oder der Bürgermeisterin als 
ältestes Mitglied der Versammlung.  
Die CDU-Fraktion schlägt GV Lüsebrink, die FDP-Fraktion schlägt GV’in Geise für die Wahl vor. 
GV Albrecht beantragt, dass sich die GV’in Geise kurz vorstellen darf, was mehrheitlich angenommen 
wird und von GV’in Geise wahrgenommen wird.  
GV Dr. Klink beantragt geheime Wahl.  
Die Auszählung der Stimmzettel ergab folgende Verteilung der Stimmen: 
GV Lüsebrink    8  
GV’in Geise       4  
Enthaltungen  0 
Gv Dr. Siemon stellt fest, dass GV Lüsebrink erneut zum Bürgermeister der Gemeinde Strande ge-
wählt ist. Der Gewählte erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 
GV Dr. Siemon vereidigt Bürgermeister Lüsebrink und händigt Ihm die Ernennungsurkunde aus.  



 
Tagesordnungspunkt 3 
Wahl der Stellvertretenden Bürgermeister/innen 
 
Bürgermeister Lüsebrink übernimmt die Versammlungsleitung. 
GV Dr. Klink schlägt für die Wahl zur 1. Stellvertreterin GV’in Geise und für die Wahl der 2. Stell-
vertreterin GV’in Sieg vor. Beide erklären, dass Sie die Wahl annehmen würden. 
Es wird en bloc abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: dafür: 13      dagegen: 0  Enthaltungen: 0 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Vereidigung der Stellvertretenden Bürgermeister/innen 
 
Bürgermeister Lüsebrink vereidigt GV’in Geise als 1. stellvertretende Bürgermeisterin und  GV’in 
Sieg als 2. stellvertretende Bürgermeisterin und händigt die Ernennungsurkunden aus. 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Lüsebrink verpflichtet die übrigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Neufassung der Hauptsatzung 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt die Gemeindevertretung der Beschlussvorlage  
2008/05/08 zur Änderung der Hauptsatzung mit folgender Änderung zu folgen. Statt Abwasser-, Bau- 
und Umweltausschuss soll es lauten Umwelt-, Bau- und Abwasserausschuss. 
 
Stimmenverhältnis: dafür: 13      dagegen: 0  Enthaltungen: 0 
 
Tagesordnungspunkt 7 
Änderung der Geschäftsordnung 
 
Dieser Tagesordnungspunkt war vorsorglich aufgenommen. Ein Änderungsbedarf hat sich nicht erge-
ben. 
 
 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 8 
Wahl eines Wahlprüfungsausschusses 
Tagesordnungspunkt 9 
Wahl der ständigen Ausschüsse gem. Hauptsatzung 
Tagesordnungspunkt 10 
Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
Tagesordnungspunkt 11 
Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern (je Fraktion max. 2 Gemeindevertreter/innen) 
Tagesordnungspunkt 12 
Wahl von einem weiteren Mitglied für den Amtsausschuss 
Tagesordnungspunkt 13 
Wahl von 2 stellvertretenden Mitgliedern für den Amtsausschuss 



Tagesordnungspunkt 14 
Wahl von 2 Mitgliedern für das Kuratorium der Kindertagesstätte in Strande 
 
Bürgermeister Lüsebrink liest eine Vereinbarung zwischen den 4 Fraktionen der Gemeindevertretung 
vor. Inhalt dieser Vereinbarung ist die Besetzung der zu wählenden Positionen der Tagesordnungs-
punkte 8-14. Die jeweilige Besetzung ist der als Anhang beiliegenden Tabelle zu entnehmen. Die Ver-
einbarung ist von den jeweiligen Fraktionsvorsitzenden unterschrieben 
Es wird en bloc über die Besetzung der jeweiligen Positionen der Vereinbarung abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: dafür: 13      dagegen: 0  Enthaltungen: 0 
 
Tagesordnungspunkt 15 
Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 24. April 2008 
 
Es liegen keine Einwände gegen die Niederschrift vor. Sie wird anschließend vom Bürgermeister un-
terzeichnet. 
 
Tagesordnungspunkt 16 
Mitteilungen der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 
Die Mitteilungen des Bürgermeisters liegen dieser Niederschrift als Anlage bei. 
Zusätzlich berichtet Bürgermeister Lüsebrink darüber, dass die Piktogramme auf den Straßen ab dem 
19.06.2008 erneuert werden und die Arbeiten in der Eichendorffstraße zur Einrichtung des verkehrsbe-
ruhigten Bereiches ebenfalls beginnen. 
 
 
Tagesordnungspunkt 17 
Einwohnerfragestunde  
 
Herr Schittkowski, Zum Lemmholt, fragt nach dem weiteren Vorgehen in der Eichendorffstraße. Bür-
germeister Lüsebrink verweist auf Tagesordnungspunkt 19 und auf seine Mitteilung. 
Frau Jepsen, Witten Land’n, berichtet über den Briefkasten in der Dorfstraße. Dieser sei eingewachsen 
und ständig zugeparkt. Der Bauhof soll informiert werden. 
Herr Teichmann berichtet, dass bei einem Neubau in der Strandstraße ein Kran eine Eiche beschädigt 
hat. Der betroffene Ast soll noch im Baum hängen und droht runter zu stürzen. 
Frau Koch , Schäfergang, berichtet über einen Vorfall des Vormittags. Ihr Kater ist mit einem Luftge-
wehr angeschossen worden. Am Vortag ist eine Katze in der Gemeinde Schwedeneck angeschossen 
worden. Frau Koch mahnt alle zur Vorsicht.  
 
Tagesordnungspunkt 18 
Fragestunde 
 
Es wird über den Antrag der SPD-Fraktion beraten, wonach zunächst probehalber für ein Jahr eine 
Woche vor den Gemeindevertretersitzungen eine Einwohnerversammlung stattfinden soll, in der die 
Sachthemen der GV mit den Bürgern besprochen werden sollen. 
Während der Diskussion stellt sich GV’in Sieg auf Nachfrage von Bürgermeister Lüsebrink als Proto-
kollführerin für diese Sitzungen zur Verfügung. GV Albrecht bietet seine Unterstützung diesbezüglich 
an. 
Nach dem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, wird über den Antrag abgestimmt. 
Stimmenverhältnis: dafür: 12      dagegen: 1  Enthaltungen: 0 
  
  
Tagesordnungspunkt 19 
Verkehrsberuhigung in der Eichendorfstraße 
 
Der Vermerk vom 18.06.2008 von Frau Bittner kommt zur Diskussion. 



Nach einer kurzen teils kontroversen Diskussion wird über die Alternativen aus dem Vermerk abge-
stimmt. 
 
Stimmenverhältnis: dafür: 2      dagegen: 5  Enthaltungen: 6 
 
Somit bleibt der bestehende Beschluss vom 04.12.2007 in der damals beschlossenen Fassung beste-
hen:  
 
„Die Gemeindevertretung beschließt, die "Eichendorffstraße" als verkehrsberuhigten Bereich 
auszuweisen. Die erforderlichen Parkflächen sind mittels Fahrbahnmarkierung einzurichten. 
Die Höchstzahl der Parkplätze wird auf 12 begrenzt. Die Einzeichnungen und Umbauten sollen 
kurzfristig vom Amt umgesetzt werden.“ 
 
Tagesordnungspunkt 20 
Verschiedenes 
 
GV’in Sieg bittet um eine Liste in der sich die Daten aller Gemeindevertreter befinden. 
 
Nachdem keine weitere Wortmeldungen vorliegen schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil der 
Versammlung um 20.27 Uhr. 
Über den Nichtöffentlichen Teil wird eine gesonderte Niederschrift angefertigt. 
 


